

AYUDA QUE RECIBIMOS DE LA RETAGUARDIA

A movilización de todo el pueblo español en torno a la campaña de invierno empieza ya a traducirse en hechos prácticos. La solidaridad que todos los sectores de la España libre han derramado sobre el frente en generosos donativos, encuentra ya su expresión concreta. Diez mil equipos de invierno van a llegar a los sectores del frente de Levante donde más aprueba el frío, que serán anuncio de nuevos y amiosos envíos, Cazadoras, jerseys, mantas, calcetines, llegarán a las líneas avanzadas como demostración de que la retaguardia no desahista al frente, de que retaguardia y frente son una sola cosa, una sola causa, un mismo anhelo. Los sacrificios que hace necesarios la lucha violenta del frente de batalla son compensados por la lucha dura del frente de la producción. Obreros y campesinos, con ritmo febril, verdadero ritmo de guerra, producen para que nuestros campos rindan, para que las fábricas eleven su producción, para que el fin único de ganar la guerra, de conseguir la victoria, arrojando al invasor extranjero, sea un hecho rápido, con el que se afirmará la libertad y la independencia de nuestra Patria.

Valencia, Murcia y otros muchas poblaciones de nuestra zona trabajan sin descansar para que miles de nuevos equipos de invierno lleguen a nuestros frentes con la mayor rapidéz. Para todos habrá, pero primero se manda a las zonas más frías, donde lógicamente necesitan más las ropas de abrigo que en otras zonas de nuestro frente, de clima más benigno.

Hagamos una vez más constancia de que la retaguardia no nos abandona, de que vive pendiente de nosotros. A su desprendimiento, a su generosidad, a su solidaridad debemos hoy este primer envío de diez mil prendas de invierno. Seamos dignos de este esfuerzo de nuestros hermanos de la retaguardia esforzándonos en cuantos deberes tenemos en la vida militar, en la lucha contra los invasores de nuestra Patria. Reforzando nuestra disciplina, aumentando nuestra capacidad combativa, capacitándonos, no sólo en las normas elementales de los conocimientos militares, sino cada uno aprendiendo más en su respectivo escalon jerárquico, superándonos en la vigilancia, en el conocimiento del carácter de nuestra guerra, en el cuidado de nuestras armas, en el reforzamiento de las fortificaciones.

Haciendo todo esto es como mejor correspondemos a las atenciones de la retaguardia para con nosotros. Si no lo hicieramos, si fuéramos perezosos, indisciplinados, si no prestáramos atención a nuestros deberes fundamentales a los que nos debemos por auto-aceptación de la disciplina militar, no seríamos dignos de esta solidaridad, porque defendemos no sólo el territorio patrio, sino nuestros propios hogares, la paz y la tranquilidad de nuestros familiares, que no podemos consentir sean ultrajados por el extranjero invasor.

Unidad cada vez más firme entre frente y retaguardia. Nosotros y ellos somos una sola cosa, un solo deseo, una sola voluntad que pone delante de todo la independencia de España, de nuestra Patria, que queremos ver libre de invasores.

LA VANGUARDIA

AÑO II | JUEVES 1 DE DICIEMBRE DE 1938 | NUM. 332

Una magnífica lección de españolismo

El ilustre profesor, Navarro Tomás, dirige una alocución a los españoles sometidos al invasor

Barcelona, 30. — Ante el micrófono de la Voz de España, el director de la Biblioteca Nacional, profesor Navarro Tomás, dirigió una admirable alocución a los españoles de la zona rebelde.

Resaltó que la peor solución que podría tener nuestra guerra sería que España quedase sujeta y explotada por potencias extranjeras.

Habló de la política ambiciosa y agresiva de Italia y Alemania, examinando los aspectos políticos y militares de ambas naciones en relación con España y con la política europea. Condenó los procedimientos de terror que han reducido a escombros gran parte de nuestra Patria, logrando únicamente hacer más fuerte la decisión de nuestra resistencia.

La lucha no se dirige ya esencialmente contra unos españoles de determinada ideología, sino contra los invasores extranjeros. Millones de almas angustiadas suspiran en ambas zonas de España por la terminación de la guerra. Nadie que sienta con entrañas humanas puede desear la continuación indefinida de esta lucha de exterminio. A

los hombres de Burgos corresponde ahora demostrar que no temen desprenderse de sus valedores y que no carecen del patriotismo indispensable para impedir que la invasión extranjera prolongue el estrago de España y el eje de la posibilidad de la paz. — Agencia España.



El «führer» manda; nosotros obedecemos.

Parte Oficial de Guerra

EJERCITO DE TIERRA

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

A las 16'30 horas del día 28, un avión alemán bombardeó y destruyó el casco urbano de Marmolejo, ocasionando la muerte de cinco mujeres y dos niños. Resultaron heridas veinte personas, todas ellas de la población civil.

A medio día de hoy, diez Junkers lanzaron sobre Tárraga un centenar de bombas de gran peso, que destruyeron muchos edificios, causando entre la población civil ocho muertos y diecinueve heridos.

Las rutas marítimas de Europa con América del Sur, bajo el control naval de Alemania

UNA INFORMACION DE "CE-SOIR" SOBRE LA INSTALACION NAZI EN EL PROYECTO RABO ESPAÑOL

París, 30. — El enviado especial de «Ce-Soir», Stephani Manier, da algunos detalles sobre los preparativos militares que los técnicos y mandos alemanes siguen realizando en las posiciones españolas de África.

El puerto marroquí de Ceuta ha sido transformado en un puerto militar, donde se cobijan los submarinos y los hidroaviones procedentes de un golfo de la isla de Mallorca que los italianos han cedido a los alemanes.

Larache, otro puerto de la zona rebelde, situado en la costa del Atlántico, guarda un dirigible, que sirve para hacer demostraciones de prestigio. En aguas del Atlántico, en el enclave español de Iñi, que fué desahogado mucho tiempo, los técnicos alemanes e ingenieros procedentes de Berlín, están haciendo obras de cemento. Lo mismo ocurre en Cabo Juby, en Río de Oro y en las islas Canarias. No es sólo que el Marruecos francés esté completamente amenazado, sino que se amenaza también con ello la ruta marítima de la América del Sur, germen tradicional de Europa en período de guerra. — Agencia España.

Bonnet y nuestro embajador

París, 30. — A primera hora de la tarde de ayer el señor Bonnet recibió al embajador de España, Marcelino Pascua. — Agencia España.

Todo el pueblo francés secunda la huelga de la C. G. T. contra los decretos leyes

IGUALDADE DE CIFRAS DEL PORCENTAJE DE HUELGUISTAS

París, 30. — Interrogado sobre la huelga, Jouhaux ha declarado que el Gobierno emplea procedimientos nunca vistos desde el Imperio y chilla su triunfo, debe quedar que la roca Capceya está cerca del Capitolio.

A continuación, el secretario general de la C.G.T. ha dado algunos detalles de la proporción de huelguistas en cada región.

Textiles: 80 por 100 en Lila, Roubaix, Armentières y Roan; 80 por 100 en la región parisina y 100 por 100 en El Havre.

El ramo de la metalurgia: 80 por 100 en la región parisina; 100 por 100 en Saint Zaxaire, Nantes, Dunkerque y Marsella, y 90 por 100 en Toulouse y Lila.

Obreros de puerto: 100 por 100 en El Havre, Dieppe, Lyon, Le Havre, Dunkerque, Roan, Burdeos, Nantes, Brest, Cádiz, Bordoñas, Marsella, La Rochelle y Sete.

Se han registrado algunas faltas de disciplina en París y Marsella.

Marinos: 100 por 100 de huelguistas en Dunkerque, Roan, El Havre y Burdeos. En Marsella fueron requisados y ráparon seis buques.

Jouhaux dio también detalles sobre los servicios públicos y aun

ció que según lo comunica la federación de mineros, el 80 por 100 de los obreros del ramo han ido a la huelga. — Fabra.

400 DETENCIONES

París, 30. — En el curso de la jornada se han operado 400 detenciones por negativa a circular o conexiones a la libertad de trabajo.

A las cuatro y media de la tar-

de, un equipo de mil obreros de las fábricas Hotchkiss se negó a salir del edificio y la policía tuvo que evacuar la fábrica. — Fabra.

LA JORNADA EN FRANCIA

París, 30. — A última hora de la tarde las circunstancias de la huelga general en París relativas a los transportes, seguían su curso normal, circulando el metro,

tranvías y autobuses requisados por el Gobierno.

Los cafés y cines abrieron sus puertas con escasa personal y alocución de público.

A las cuatro de la tarde, la Prefectura de policía confirmaba que el número de detenciones mantenidas era de 530.

En El Havre, se han negado a trabajar los obreros marítimos de la Compañía General Transatlántica, cuyos barcos fueron requisados.

En Marsella reanuda el trabajo de los portuarios, algunos equipos integrados por patronos. En Burdeos han mantenido en huelga todo el día los inscritos marítimos.

En las fábricas Peugeot, donde en las primeras horas permanecieron trabajando algunos individuos, se hizo la huelga total por la tarde.

En Lila la huelga ha sido imponente y la exaltación de los huelguistas ante la presopela de algún que otro tranvía en plan de circular, originó tumultos de los que resultaron heridas cinco personas. — Fabra.



Defendemos algo que está por encima de todo: defendemos a nuestra España. POR ÉSO TRIUNFAREMOS (NEGRIN)

TODOS VIGILANTES

Recomienda «La Vanguardia»

Barcelona, 30. — «La Vanguardia» publica que, ante la tranquilidad de los frentes, el intento popular se mantiene despierto. Es de suponer que el enemigo tenga nuevos proyectos ofensivos. El desaliento de Franco puede empujarle a acciones desesperadas para procurar mantener la moral cada vez más baja en la España que defiende. — Agencia España.

EL JEFE DE BATALLON

Por el coronel **MANUEL ESTRADA**
Jefe de la Sección de Información del Estado Mayor Central

El fin de toda lucha es destruir la moral del enemigo, quebrar su voluntad. Para ello se emplea al hombre y la máquina contra el hombre y la máquina. En esta nuestra nueva guerra de la Independencia podemos decir que no hay otro ejemplo en la Historia de pelea más brutal entre el hombre, exceso de máquinas, y el material derrochado con lujo y sin tasa. Si antes de nuestra contienda universalmente era reconocida la infantería — esto es, el hombre — como arma principal, hoy este reconocimiento sube de grado y alcanza cumbres inexploradas, pues bajo las masas de tanques, aviación y artillería, compenetradas contra la infantería del Ejército Popular español, se ha mantenido cabalmente la voluntad del hombre, y si las máquinas, batiendo materialmente el terreno, lo han entregado luego al invasor, no han podido barrer, en cambio, de la piel de toro la voluntad del pueblo español que encarna primordialmente en su infantería.



acción de las diversas Armas. Por el contrario, ningún jefe será bueno como tal, salvo excepciones con rarísimas, si no ha sido antes buen jefe de batallón.

Hay en el fondo de los que sienten la infantería como el arma por excelencia del heroísmo y del valor, y de los que periben en ella el calor del pueblo en armas que fecunda la manobra moral, una predilección íntima que les acompaña, a todo lo largo de su carrera militar, en su vida de infantes: mandar batallón. Cuando no se ha llegado a la categoría de jefe, esta preferencia se alimenta como una ilusión callada, tan de uso mismo como aquellas cosas que en toda nuestra existencia no salen nunca de la grata penumbra de un diálogo interior. El jefe de batallón que llega a cerciorarse de la importancia de su unidad y que comprende las vastas posibilidades de manobra que derivan de su constitución orgánica, no pierde nunca la atención a mandar ni se desvincula jamás del goce profundo de dirigir el apoyo recíproco, multiforme y sucesivo de sus hombres y sus máquinas.

Cuando al ascender los peldaños de la jerarquía, la brigada, la división, el Cuerpo de Ejército y hasta el Ejército pasan a sus manos, siempre recuerda, con la tristota de no volverlas a vivir más, aquellas jornadas en que al frente de su batallón sobreceba las primicias del arte militar, resuelve las situaciones difíciles, concentra o distribuye, para el ataque o para la defensa, sus armas automáticas y empleaba su reserva para dar el golpe decisivo al adversario u oponerle la última resistencia con que cubrir su unidad desgastada y salvar con ella la posibilidad de futuros esfuerzos.

EL PREMIO, por BAGARIA



LA MUERTE:—Te la has ganado, capitán Mussolini!

Así, toda la oficialidad de infantería tiene puestos sus ojos en el batallón con ilusión, con entusiasmo o con nostalgia; y toda ella, para perfeccionarse, necesita estudiar o repasar en la unidad fundamental el aprendizaje de la manobra. Mas para que la asimilación sea perfecta y constituyen nuestros batallones los más firmes pilares del Ejército republicano, preciso es que quienes mandan batallón y quienes manejan batallón

nes integrados en unidades superiores se planteen y resuelvan los siguientes problemas, por el orden que los enumeramos, según se trate de la manobra ofensiva o de la manobra defensiva.

He aquí, en primer lugar, el cuestionario de todo ataque:

1.º Estudio del factor enemigo: de su dispositivo, principalmente de la situación de sus órganos de fuego (armas automáticas sobre todo) y de sus reservas inmediatas. Avanzar sin saber lo que el enemigo nos depara, ni dónde ni con qué nos espera, es marchar al fracaso. Cuando por falta de tiempo no sea posible localizar los asentamientos de sus máquinas, habrá que estudiar nuestro frente desde el punto de vista del adversario y suponer mentalmente dónde las dispondrá para darnos el paso. Cuando sea difícil determinar a priori los puntos del terreno en que asientan las bocas de fuego enemigas, habrá que recurrir al experimento de averiguar, durante la infiltración misma del ataque, en qué dirección se progresa más fácilmente.

2.º Análisis del factor terreno: la compartimentación de la zona de ataque implica compartimentación de fuego y movimiento, es decir, compartimentación de la manobra. Las formas del terreno dividen, pues, dicha zona en otras varias, con su dimensión mayor en el sentido del frente usas, en el de la profundidad otras, o en direcciones más o menos próximas a estas dos; pero zonas tales, que las armas instaladas o con fuegos en una, difícil o incompletamente podrán batir las otras ni actuar desde ellas en la casi totalidad de la primeramente considerada.

3.º Estudio de los medios de acción: comparativamente al frente y profundidad del ataque, para discernir si se estiman sobrados o justos en orden al cumplimiento de la misión, habida cuenta, además de los medios suplementarios asignados.

4.º Compenetración con la misión adaptada a la situación: para deducir, por la aplicación de los medios a la naturaleza y compartimentación del terreno y del valor probable de las resistencias enemigas, las posibilidades de acción.

5.º Valoración de estas posibilidades y elección de la que permite cumplir la misión con mayor rapidez y seguridad, y menos desgaste. Queda así decidida la idea de manobra. Generalmente, en cada fase de la operación, cuando el avance simultáneo inicial en toda la línea no sea aconsejable, por insuficiencia del apoyo de fuegos o por la importancia de las resistencias enemigas, lo que limita dicha forma de avance a casos muy excepcionales, la idea de manobra se condensa en el propósito de llevar el esfuerzo principal en una sola dirección; por la derecha, por la izquierda, por el centro, atendiendo a la compartimentación del terreno y al dispositivo de fuegos enemigo.

6.º Determinación del dispositivo de ataque. Este problema abarca otros dos:

a) Constitución o no de la base de fuegos. Lo más cómodo para el jefe de batallón sería repartir sus ametralladoras y máquinas de acompañamiento entre las compañías del primer escalón; pero también lo más insticaz, salvo en el caso de tratarse de un terreno excesivamente cubierto o compartimentado. La mayor parte de sus ametralladoras y máquinas de acompañamiento constituyen la base de fuegos; sin que esto implique concentración de los asentamientos en un espacio reducido, sino articulación de los fuegos de tales armas bajo una sola mano y en un plan al servicio de la idea de manobra. Quiere esto decir que la base de fuegos tendrá como principal misión neutralizar las armas enemigas en condiciones de batir la zona o dirección elegida de esfuerzo principal, estén o no instaladas en esta zona.

b) Distribución de las compañías de fusiles, procurando un mayor escalonamiento en la dirección de esfuerzo principal y asignando a esta dirección las mejores unidades y menor frente por unidad.

7.º Establecimiento de plan de manobra, que comprenderá:

a) Fases de la operación detalladas por la compartimentación del terreno y el alcance eficaz de la base de fuegos.

b) Combinación, en cada fase y en los intervalos de tiempo que medien entre ellas, del fuego y desplazamiento de la base de fuegos

La manobra defensiva se traduce en la resolución de los siguientes problemas:

1.º Reconocimiento detallado del terreno, tanto desde el punto de vista de la defensa, con miras a la instalación de los medios propios, como a la inversa, esto es, desde el punto de vista enemigo, para deducir las direcciones de acceso y penetración más viables; y comprendiendo, de vanguardia a retaguardia, desde la zona batida por el fuego de la posición avanzada hasta el límite posterior de la posición de resistencia.

2.º Comparación de los medios asignados con el frente que hay que cubrir y con la naturaleza y grado de practicabilidad del terreno en sus diversas zonas.

3.º Estudio de la adaptación de los medios al terreno y en relación con las direcciones probables de penetración enemiga, para deducir las posibilidades de manobra en punto a la defensa.

4.º Elección de la idea de manobra entre tales posibilidades, dando preferencia a la que con mayor seguridad y por más tiempo consista la intangibilidad, y, en su caso, la recuperación íntegra de la posición de resistencia. Habrá partes de esta posición cuya conservación será más fácil o requerirá menos medios, o permitirá irradiar mejor los contraataques posibles. En la manobra defensiva, la combinación primordial de medios afecta al fuego, pe-

entre sí y con el fuego y movimiento de las compañías de primer escalón y de la reserva, previendo, para el momento en que probablemente se haya agotada la capacidad combativa de una unidad, el correspondiente paso de líneas.

c) Distribución de misiones entre las unidades subordinadas, incluidas las que posiblemente se asignen como medios suplementarios (tanques, artillería de acompañamiento, etc.) y fijando a las unidades de primer escalón puntos de partida, direcciones de ataque y objetivos.

d) Previsiones para el enlace de las unidades de primer escalón entre sí y con el mando, la base de fuegos y artillería, tanques, reservas, zapadores, tren de combate, etc., a fin de asegurarse de que en cada momento se producirá la combinación de medios calculada.

e) Provisiones para la conservación del terreno conquistado, para la explotación del éxito y para el caso en que el avance se distinga o en que el enemigo a su vez ataque.

ro no debe quedar descartada la combinación de fuego y movimiento.

5.º Determinación exacta de la faja de terreno en que, a vanguardia de la línea principal de resistencia, ha de producirse la barrera principal de fuegos y de la profundidad de esta barrera.

6.º Instalación de las ametralladoras, que han de constituir el esqueleto del sistema de fuegos y, mediante dicho sistema principal, por aplicación de los principios de flanco y del escalonamiento.

7.º Estudio de la forma de cubrir con fuegos los intervalos que quedan sin batir de la barrera principal, bien con fusiles ametralladoras en tiro frontal, oblicuo o de flanco, bien con cañones de acompañamiento anclando las direcciones peligrosas, bien con morteros para actuar sobre los ángulos muertos.

8.º Forma de proteger los órganos de fuego que producen la barrera principal mediante tiro frontal de los fusiles ametralladores o por las escuadras de fusiles granaderos.

9.º Formación de otras barreras en el interior de la posición, entre ellas la de detención a vanguardia de la línea del mismo nombre, modo de completar el plan de fuegos mediante concentración a vanguardia de la barrera principal y en el interior de la posición, y establecimiento de retaguardias de fuego para asegurar la continuidad de las barreras en los flancos laterales del centro de resistencia y entre los puntos de apoyo que lo constituyen.

10.º Puntos o líneas en que se requiere el fuego de artillería para asegurar la continuidad de las barreras de fuego o reforzarlas.

11.º Contrataques previstos, de acuerdo con la idea de manobra.

12.º Orden de urgencia en los trabajos de organización del terreno, a base de proteger primeramente los asentamientos de las armas automáticas y tender el obstáculo con tratado flanqueado por el fuego.

Las cuestiones enumeradas no son sino un índice de las capitales preocupaciones del jefe de batallón.

Capacitarse en el mando de batallón es multiplicar incalculablemente el rendimiento de esta unidad. Y poner la victoria, con la continua rotulación en ella, al alcance del Ejército republicano.

JUAN GRANELL

HOMBRES Y HECHOS

Pocos españoles han alcanzado como Pi y Margall el prestigio y la gloria auténtica. En definitiva, es raro el hombre que habiendo actuado en la vida pública se granjeara el profundo respeto a su jerarquía moral y a su sabiduría de sus más encarnizados adversarios. Nunca podrá dejar de ser interesante para los españoles evocar la gran figura del segundo presidente de la República del '33. Tal es de ingente la personalidad de Pi y Margall.

En don Francisco Pi y Margall se caracterizan todas las virtudes socráticas. Filósofo, historiador, jurista, crítico de arte, político de mentalidad revolucionaria y hombre cuya austeridad, sencillez de costumbres y concepto severo de la honestidad política, pudo ser juez en los negocios públicos y magistrado en el saber humano.

PI Y MARGALL

La vida de Pi y Margall es el símbolo del más grande de los políticos contemporáneos españoles y pocos estudiosos de fuera lograron aventajarle. Si no pudo lograr como político su genial concepción de la constitución política y étnica de España, dejó para la posteridad su gran libro «Historia de España del siglo XIX» y otra obra: «Las nacionalidades», que será por mucho tiempo la base de la regeneración nacional de España para los partidos y los hombres de gobierno. Las anécdotas de su vida pública son incontables. Pi y Margall fue ministro de la Gobernación y se hacía llevar un cubierto de tres pesetas al Ministerio. Cuando dejó el cargo, el sucesor se encontró dinero en la mesa del despacho; sobante de sus emolumentos. No era capaz de sopor-



tar una posición hipócrita, ni de admitirlas en lo político. Cuando el desastre colonial era inminente y los países americanos se sublevaran en pos de la independencia, Pi y Margall defendió el derecho de autodeterminación de

aquellas nuevas naciones hijas de España. Se le injurió y su retrato fue objeto de desprecio y arrastrado por las calles.

El tiempo ha demostrado que tenía razón cuando discutió con Figueras, cuando éste abandonó la presidencia del Poder Ejecutivo. Y también en su irremediable rompimiento con Castelar, de quien esperaba mayor energía y decisión el 3 de enero de 1874, en que el general Pavía derribó con su espada la República.

Publicó con sus propios recursos durante mucho tiempo un periódico, «El Nuevo Régimen», y apoyo de los sacrificios que ello reportaba.

Nacido en Barcelona en 1824, murió pobre y austero, en 1901. Su memoria será siempre una gran lección y un gran ejemplo para nuestra Patria.

España al día

COMPOSICION DE LA NUEVA EJECUTIVA DE LA J. S. U.

Madrid, 30.—La nueva Ejecutiva de la J. S. U., elegida en el día de ayer, quedó integrada en la forma siguiente: Santiago Casasnovas, Segas Alvarez, Federico Ferrer, Fernando Fianón, Manuel Vidal, Segundo Serrano, José María, José Luis, comisario de la J. S. U.; Alfredo Caballero, Juan Gallego, Juan Rodríguez, Trini Terreros, Isidro M. Ferrer, José Serra, Manuel Tardáguila, Agustín Nieto, Víctor Vela, Juan López, José Escamez, Antonio Ruiz, Tomás Huete, José de la Cruz, José María, José Gámez, Pascual Sánchez, José María Ureda y Blanca Villalba.

OFICIAL

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Madrid, 30.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica una circular ascendiendo al jefe de las fuerzas armadas en recompensa a los méritos contraídos durante la actual campaña, al piloto observador de combate, mayor Abcario Molinero.—Febus.

DEL 1 AL 5 SE EFECTUARA LA RECOLECTA PRO CAMPAÑA DE INVIERNO DEL «DIA DEL TRABAJADOR»

Madrid, 30.—El Comité Ejecutivo pro campaña de invierno de la J. S. U. ha acordado que la recolecta de fondos para el invierno se efectúe del 1 al 5 de diciembre. Cuenta con la aprobación de las organizaciones sindicales y de los integrantes del Comité Popular. Los delegados de las J. S. U. serán los encargados de ir el día de haber en cada zona a recoger.—Febus.

La guerra chino-japonesa

Según la primera página del «Diario de Shantung», los japoneses han abandonado cuatro ciudades en el M. A. A. En Kong, 30.—A consecuencia de las gestiones británicas, las tropas japonesas se han retirado de la frontera de Hong Kong y se han arriado las banderas niponas en los pueblos de esta zona.

El emperador ha convocado una reunión a la que asistirán el jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra, el ministro de Interior; el jefe del Estado Privado, y el jefe adjunto del Estado Mayor General. Se ha acordado el nuevo programa de política japonesa en China.

EDEN PIDE

Unidad nacional, reafirmada en la democracia

Eden ha pronunciado anoche un discurso en el que ha insistido ante una numerosa audiencia en la que figuraban representantes de los embajadores de Portugal y la U. R. S. S., y de los principales generales de su país.

Eden ha insistido en que las concesiones unilaterales no conducen a la paz y que la unión nacional puede ser el primer paso para la política exterior. En el discurso, Eden ha insistido en que Inglaterra es un país democrático, y que no defenderá a aquellos a quienes no puede defender. Añadió que el espíritu europeo está alterado por la política de Hitler y que las democracias deben armarse para la defensa de sus libertades.

Los garbanzos, el trigo, las alubias... TODO LO ROBAN LOS INVASORES. Y el pueblo pasa hambre

Barcelona, 30.—Se confirma la noticia de que en la zona fascista cada vez se agudiza más la carencia de cereales, a pesar de que poseen las zonas agrícolas más ricas. Parece que tanto el trigo como los garbanzos y las alubias son exportados a Italia y Alemania; por mediación de un llamado Instituto Nacional, que paga estos productos a los precios que quiere y, además, les quita a los productores tres kilos por fanega y les deja una cantidad irrisoria para el consumo, que no les permite molerlos, cangreándolos por harina ya mezclada.—Febus.

LLEGAN A MADRID VIVERES ENVIADOS POR UNA DIVISION DE NUESTRO EJERCITO PARA LOS NIÑOS

Madrid, 30.—En un grupo escolar madrileño tuvo lugar un acto que puso de manifiesto una vez más la estrecha relación y cordialidad que existe entre la vanguardia que lucha y la retaguardia que trabaja, y el cariño que el Ejército profesa a los niños. Una división del Ejército de Levante envió un camión de viveres, comprendiendo arroz, naranjas, leche y chocolate. Después de un acto sencillo se hizo entrega de los viveres, asistiendo los coroneles Ortega y Ardú y otras personalidades.

EL AÑO DEL MEDITERRANEO, por RIVERO GIL



—Nos vlanan anchos los ríos...!

NO VOLVERA A BERLIN EL EMBAJADOR NORTEAMERICANO

Washington, 30.—Interrogado por los periodistas sobre sus conversaciones con sus embajadores en Berlín y Roma, Roosevelt se ha limitado a declarar que tratará de la cuestión de las minorías. Añadió que Wilson no regresará, por ahora, a Berlín.—Febus.

EDEN PIDE

añen ni nos ahogará los inmensos esfuerzos que hacemos de hacer preservar nuestras libertades. "Inglaterra debe probar nuevamente al mundo que el sistema democrático es por lo menos igual que las demás formas de gobierno. Hay que fomentar la herencia nacional y colonial y dar al pueblo la sensación de la mejor Inglaterra".

El orador propuso los siguientes objetivos: primero, intentar hacer la unidad nacional en política exterior para fomentar el respeto de los compromisos internacionales; segundo, rearmar a gran velocidad e intensivo; se en la democracia y en libertad, como cuando prácticas y vivas.—Febus.

SUSCRIPCION PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Suma anterior, 1.544.935,80 pesetas. Partido Socialista, de Godelle, 100; Izquierda Republicana, 500; Consejo Municipal de Godelle, 10; Teresa Ruiz, 10; Consejo Municipal, 750; Café Bar González, 100; compañía Parque de Comendador general de Ingenieros, 500. Suma y sigue, total pesetas 1.597.813,80.

militares y personal docente. El director de primera enseñanza agradeció con sencillas palabras el donativo. En representación del Ejército hizo uso de la palabra el coronel Ortega, que dedicó sentidas y castizas palabras a los niños.—Febus.

SE SUBLEVARON TROPAS ITALIANAS AL VERNIR A ESPAÑA?

Barcelona, 30.—Llegan noticias a esta ciudad, que no han podido ser confirmadas todavía, de que a última hora de la noche de ayer, un transporte de tropas, cargado de soldados italianos, navegaba a la deriva.

Según nuestras informaciones, un tanto imprecisas, se dice que los italianos se habían sublevado, encerrando a los encargados de la vigilancia y tratando de llegar a las costas francesas.—Febus.

En memoria de Layret

Barcelona, 30.—Ha tenido lugar el homenaje anual a Francisco Layret, con motivo del aniversario de su muerte. Han acudido a rendir homenaje a su memoria, depositando coronas y ramos de flores, numerosos representantes de partidos y organizaciones sindicales. Los primeros ramos depositados fueron los del presidente de la Generalidad de Cataluña y del presidente del Parlamento catalán, señor Irujo. Luego llegaron personalidades, entre las que figuraba el alcalde de la ciudad. Fue una gran sorpresa para el numeroso público asistido ante el monumento la presencia del señor Negri, acompañado del subsecretario de la Presidencia, señor Prats, que fué acogido con grandes aplausos y despedido con iguales muestras de simpatía, al retirarse, una vez que hubo saludado a los her-

Extranjero

AYUDÁNDONOS

Bucarest, 30.—El intrigante francés Codreanu, jefe de la Guardia de Hierro, que como se sabe se hallaba encarcelado por sentencia del tribunal militar, ha sido muerto a tiros por las guardias, cuando intentaba a viva fuerza escapar de la prisión.—Febus.

SITUACION INQUIETANTE EN RUMANIA

Bucarest, 30.—Esta tarde se ha reunido el Gobierno en consejo extraordinario para examinar la situación creada por la agitación terrorista de los ex miembros de la Guardia de Hierro.—Febus.

Bucarest, 30.—Se han enviado órdenes muy severas a todo el país. Estas órdenes indican a la gendarmería que debe mantener el orden a cualquier precio y no dudar en intervenir contra los terroristas, incluso sin aviso previo.—Febus.

NO ESTA EL HORNO PARA BOLLAS

Ribbentrop no va por ahora a París

Londres, 30.—El corresponsal del «Times» en Berlín dice que von Ribbentrop ha decidido aplazar su visita a París, hasta que se aclare la situación interna de Francia.

Von Ribbentrop ha renunciado a dicha visita porque quiere enfrentar la declaración franco alemana con la evolución política exterior polaca.—Agencia España.

ESTADOS UNIDOS Y ESPAÑA

Praga, 30.—El nuevo ministro de los Estados Unidos en Praga, Mr. Garr, después de la presentación de sus cartas credenciales, visitó a las representaciones diplomáticas de todos los países. Es muy significativo el hecho de que su primera visita la haya realizado a la Legación de España republicana.—Agencia España.

EL SUCESOR DE BENES

Praga, 30.—El señor Acha ha sido elegido presidente de la República checoslovaca por 272 votos de 303 votantes. Hubo 38 papeletas en blanco.—Febus.

EN NUEVA YORK

Sentencia contra los espías nazis

Nueva York, 30.—El Jurado Federal ha declarado a Juana Hoffmann y a Hermann Ross, culpables de conspiración y robo de secretos militares.—Febus.

AYUDÁNDONOS

5.000 QUINTALES DE TRIGO

París, 30.—La Comisión internacional para el abastecimiento de las poblaciones civiles españolas envía a España republicana, por mediación del Socorro Popular de Francia cinco mil quintales de trigo a Barcelona.

Este importante envío representa el primer resultado de la gran jornada de solidaridad celebrada el día 6 de noviembre.—Agencia España.

BOICOT A LOS PRODUCTOS EXPORTADOS POR FRANCO

Londres, 30.—En el distrito de los grandes almacenes, cerca de Piccadilly, se inauguró una tienda destinada a vender regalos de Navidad, cuyo producto incrementará la ayuda a la España republicana. La esposa del embajador de España en Londres asistió a la inauguración, así como el agregado comercial de la embajada española y otras personalidades.

La señora de Arcarate pronunció unas palabras de gratitud hacia el Comité de Ayuda a la España republicana y otras organizaciones de las que partió la iniciativa.—Agencia España.

PROGRESO



El Centauro; ¿Caramba! ¿Usted es desmontable? (De «Ric et Rac»)

Un traidor al socialismo

Bruselas, 30.—Por 88 votos contra 13, y cincuenta abstenciones, en su mayoría socialistas, el Senado belga ha votado una orden del día aprobando las declaraciones del señor Spaak concernientes al envío de un delegado a Burgos y la retirada de Bélgica del Comité de No Intervención.—A. I. M. A.

LOS NAZIS INCANSABLES EN LA «DEPURACION» QUE ES, COMO ABBE HAMAN, AL ASE-SINAR

Londres, 30.—El «Times» dice que el partido nacional socialista alemán ha realizado operaciones al calle de las sesiones austríacas. Según dicha correspondencia, fueron fusilados 125 miembros del partido nazi austríaco.

Los alemanes se instalan con sus familiares en el Norte

Londres, 30.—El «Manchester Guardian» comenta las declaraciones del ex ministro señor Irujo, referentes a la propaganda e infiltración nazi en el país vasco, que se ha convertido en colonia alemana para los alemanes, quienes lo dirigen todo, minas, hoteles y hasta los bares. Se hacen pasar por viajeros de comercio y empleados civiles. Algunos han trasladado allí sus familias, lo que permite suponer que piensan establecerse en España por largo tiempo.—Agencia España.

manos del ilustre republicano, que formaban parte de la Comisión encargada de recibir las ofrendas. También asistió el ministro de Trabajo, y, a la una y media, el presidente Companys, dándose por terminado el acto cuando éste se retiró.—Febus.

FRIALDAD DIPLOMATICA FRANCOITALIANA

París, 30.—Se conocen nuevos detalles de la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador fascista al presidente de la República francesa. Tanto el discurso del embajador de Mussolini como la respuesta del señor Lebrun fueron frías y protocolarias. El enviado de Roma no aludió para nada al mejoramiento de las relaciones entre Francia e Italia. El presidente se limitó a decir que Francia también desea la paz de Europa.—Agencia España.

FRANCO «SE HA EQUIVOCADO»

Y devuelve los barcos de trigo robados que tanta falta le hacen

Londres, 30.—Se asegura en los círculos políticos que los barcos que transportaban viveres para Italia y que fueron apresados por los rebeldes de Franco, van a ser puestos inmediatamente en libertad.

Se cree probable que el agente inglés en Burgos, Hodgson, pida a los cabecillas fascistas garantías contra la repetición de semejantes hechos.—Febus.

EN LOS COMUNES

Chamberlain puesto en un aprieto por Attlee

Londres, 30.—En la sesión de la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain ha tenido que contestar a diversas preguntas formuladas por los laboristas.

Contestando a la pregunta del diputado de dicha minoría, Hosenberger, manifestó el jefe del Gobierno que se congratulaba en aceptar la invitación de Mussolini y aprovechar la ocasión para mantener el contacto personal que estableció con aquel recientemente en Munich.

A continuación, preguntóle el católico Attlee al Chamberlain si proponía realizar la visita a Mussolini aunque no deje de intervenir en España y siga atacando barcos británicos con su aviación puesta al servicio de Franco.

El señor Chamberlain, un poco comprometido con la pregunta, se limitó a contestar lo siguiente: "Federación no he fijado la fecha de mi visita."

Attlee preguntó inmediatamente si consideraba el jefe del Gobierno que mientras por parte de Italia no se mostrase una mejora, la visita que se proponía hacer a Mussolini, sería beneficiosa.

Chamberlain contestó manifestando que creía que su visita a Berlín, resultaría ventajosa para el Reino Unido.



